



РАНХиГС

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
ИМЕНИ А.Я СУХАРЕВА
Новосибирский филиал**

**СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации**

**«Расследование и предупреждение преступлений, совершенных
несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних»**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции
(Новосибирск, 20 декабря 2023 года)*

Москва – 2024

УДК 343
ББК 67
Р 24

Р 24 Расследование и предупреждение преступлений, совершенных несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 20 декабря 2023 года). М. Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024 – 176 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., ректор Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, полковник юстиции.

Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Составитель – Сажаев А.М, старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 20 декабря 2023 года в очном и дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева, Сибирским институтом управления – филиалом РАНХиГС. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы, идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024

Равинская Анна Владиславовна, аспирант Санкт-Петербургского юридического института (филиала) Университета Прокуратуры Российской Федерации.

Рябинин Дмитрий Александрович, старший инспектор четвертого отдела управления кадров Главного военного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, полковник юстиции.

Сажаев Алексей Михайлович, старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации им. А.Я. Сухарева», кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Свяженина Анна Андреевна, адъюнкт адъюнктуры 1 курса очной формы обучения Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», лейтенант полиции.

Сабельфельд Татьяна Юрьевна, заведующая кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации им. А.Я. Сухарева», кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Стукалин Владимир Борисович, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики Новосибирского военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации; доцент кафедры Уголовного права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ»», кандидат юридических наук, доцент.

Сутурин Михаил Александрович, доцент кафедры уголовного права и криминологии Восточно-Сибирского института МВД России, кандидат юридических наук, доцент.

Трубчик Ирина Степановна, директор Хабаровского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации им. А.Я. Сухарева», Заслуженный юрист Российской Федерации, полковник юстиции.

Труфанов Павел Геннадьевич, преподаватель кафедры уголовного права и процесса Сибирского института управления – филиала РАНХиГС.

Федосеева Мария Михайловна, студент 4 курса «Правовое обеспечение национальной безопасности» Сибирского университета потребительской кооперации.

Усенко Александр Сергеевич, аспирант кафедры криминалистики и правовой информатики ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Шабалин Артур Дмитриевич, старший следователь четвертого отдела по расследованию особо важных дел Следственного управления

3. Правовое регулирование представительства интересов несовершеннолетних участников уголовного судопроизводства: проблемы и способы их решения. Орлова А.А., Виноградова О.Б. Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2019. № 4. С. 23-28.

УДК 343.1
ББК 67.410.2

Т.Ю. Сабельфельд

Процессуальные вопросы защиты прав несовершеннолетних потерпевших

Аннотация. В статье рассматриваются пробелы законодательства, влияющие на эффективность защиты интересов несовершеннолетних потерпевших на стадии предварительного следствия. Автор обращает внимание на необходимость обеспечения обязательного участия в качестве представителя несовершеннолетнего потерпевшего - адвоката в ходе расследования тяжких и особо тяжких преступлений, а также более широкого участия адвокатов для защиты законных интересов несовершеннолетних в ходе расследования.

Ключевые слова: сообщение о преступлении, доследственная проверка, предварительное следствие, несовершеннолетний потерпевший, представитель несовершеннолетнего потерпевшего, следователь, адвокат, законный представитель.

Проблемы эффективной защиты прав потерпевших на стадии предварительного следствия давно и активно обсуждаются в научном сообществе среди ученых-криминалистов, а также практических работников следствия. Статья 52 Конституции Российской Федерации гарантирует всем потерпевшим охрану их прав от преступлений. Особую и значительную часть потерпевших составляют несовершеннолетние. Преступления в отношении них представляют повышенную опасность для общества, поскольку посягают на жизнь, здоровье, а также права и законные интересы самой незащищенной части населения - детей. К сожалению, как указывает статистика, количество таких преступлений в настоящее время не уменьшается, а наоборот, существенно увеличивается. По информации МВД РФ в России с 2020 года на 19,5% - с 94,8 тысяч до 113,3 тысячи в 2022 году выросло число несовершеннолетних, признанных потерпевшими в результате совершенных в отношении них преступлений. Анализ следственной практики свидетельствует о том, что особые трудности в работе следователя возникают при работе с потерпевшими, не достигшими 18 лет¹.

¹Юрина Ю.И. Особенности тактики производства следственных действий с участием несовершеннолетних потерпевших и свидетелей. Материалы 20 Всероссийской научно-практической конференции "Криминалистические чтения на Алтае" (Барнаул, 23 ноября 2023 года) - Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России. С. 73-74.